

远离肿瘤君·抗击癌症科普专栏

# 肾脏位置隐匿应定期体检

## 及时辨明病因,才能对症治本

■徐一鹏(浙江省肿瘤医院泌尿外科主治医师)

肾脏是我们身体非常重要的“过滤”器官,通过不停地过滤血液,使身体里面的水分、矿物质和血液酸度维持稳定。肾脏具有强大的储备功能,绝大多数肾病在开始的时候通常没有症状,往往在疾病进展到一定程度时才会出现不适感,这是肾脏疾病容易被老百姓忽略的主要原因。浙江省肿瘤医院泌尿外科朱绍兴主任提醒:肾脏位置隐匿,应该定期体检,一旦出现症状更应该及时医治。

## 男子阴囊坠胀 病根竟在肾脏

家住建德的李先生最近经常感觉到阴囊坠胀,疼痛不适,去医院一查,原来是得了一种叫“精索静脉曲张”的疾病。李先生马上住了当地医院,想尽快把这个“小问题”解决掉。但是,进一步的检查很是意外,他的病因竟然是“肾脏”惹的祸。

原来,李先生5年前体检B超的时候发现肾脏有个小结节,不到1厘米,因为结节比较小,B超无法确定这个结节的性质,医生建议他进一步做一个增强CT,可是李先生没太在意,事情一忙就忽略了,加上身体也没有什么不舒服,一拖就拖了5年,直到最近出现了不适的感觉。CT发现:5年前的小结节已经长大了七八厘米,基本上把半个肾脏都“吞噬”掉了,更严重的是,肾脏的血管里面都已经有了瘤栓。

李先生经过多方咨询,最终来到了浙江省肿瘤医院泌尿外科,今年7月3日在朱绍兴的主刀下,肾脏的肿瘤被完整切除了,并在手术1周之后顺利出院。

生活中,很多人在出现一些“小病”时,常常选择先忍一忍。其实身体的很多疾病是不能忍的,小病忍久了就会成为大病。还有一些“小病”其实只是一个表面现象,“小病”的发生有可能是“大病”引起的。“小病”背后也会“暗藏杀机”。

在泌尿外科中,就常常会出现这样的病例。李先生罹患的“精索静脉曲张”是一种血管性的疾病,是指男性阴囊内的静脉血管出现了曲张肿胀,患者常常感觉到阴囊坠胀不适,睾丸或小腹抽痛。这些症状在站立或劳累的时候会加重,在平卧或休息的时候大多可以减轻。在站立的时候,可以看到阴囊的静脉丛扩张、弯曲、伸长。触摸可以感觉到蚯蚓状曲张的静脉团,平卧后曲张的静脉团会缩小或消失。

按照发病原因来划分,精索静脉曲张可以分为原发性和继发性两种。原发性精索静脉曲张多是由于血管内压力增高,影响精索内静脉回流引起的,与静脉周围的结缔组织薄弱及静脉瓣膜的功能等因素有关。

继发性精索静脉曲张大多是因为肾脏、腹部的肿瘤压迫上行的精索静脉形成的。

精索静脉曲张虽然是个“小毛病”,但是在手术之前也要进行CT检查,以明确发病的原因,如果是肾脏、腹部的肿瘤引起的精索静脉曲张,应该首选“治本”,而非“治标”。

## 肾脏的位置隐匿 患癌早期大多无症状

朱绍兴主任介绍说:人的身体中基本上每一个部位都有可能罹患癌症,有些癌症早期就会出现症状,如膀胱癌(大多数膀胱癌的病人会在早期出现血尿)。而另外一些癌症由于发病器官的位置深、早期没有特异性的症状而容易被忽视,比如肾癌,由于肾脏的位置隐匿,肾癌病人早期大多没有症状,等到出现临床症状(如腰痛、腹部肿块、血尿)的时候,大多数已经到了晚期。

早期的疾病往往不会产生不舒服“提醒”我们去看病。近些年,随着我国体检覆盖面的不断扩大,大多数肾癌的病人可以早期发现、早期治疗。早期手术的肾癌病人治疗效果非常好。在癌症的治疗中有三

个非常有名的“三分之一”:三分之一的癌症可以预防;三分之一的癌症可以早期发现并治愈;三分之一的癌症病人可以通过有效的综合治疗而减轻痛苦,延长生命,提高生活质量。

肿瘤是一种常见而危害性很大的疾病,但是,许多人对这种疾病的危害性认识不足,缺乏早期就诊的意识,也有人因为忙,认为暂时还无关紧要,而延误去医院就诊的时机。因此,失去了早期诊断、早期治疗的机会。

几乎对于任何肿瘤来说,早期发现、早期治疗是最好的治疗方法。尤其是肾脏这种位置隐匿器官的肿瘤,一旦发现一定要及早医治,千万不要拖延。

## 血压高常常是表象 掩盖了肾上腺上的“真凶”

系统而综合的检查,可以为我们了解疾病提供很多可靠的信息,更可以发现隐藏在背后的“真凶”。以便针对病因去治疗疾病,达到真正的“治愈”效果。

很多人都感觉“高血压”是一种疾病,但高血压不过是身体的动脉血压(收缩压和/或舒张压)增高的一个表现而已,也就是医生常常说的“症状”。很多发病原因不明的高血压被划分成为“原发性高血压”,而有一部分高血压病人的发病,其实是因为我们身体里面有一个叫“肾上腺”的器官异常引起的,这种类型的高血压被称为“继发性高血压”。

肾上腺是人体中一个相当重要的内分泌器官,由于它位于两侧肾脏的上方,故名为肾上腺。肾上腺可以分泌很多种激素,其中,儿茶酚胺类的激素主要作用于心血管系统,通过调整血管的收缩状态导致血压的升高,病情进一步发展会导致细小动脉硬化、主动脉粥样硬化以及心脏增大、心肌细胞肥大等疾病。这些“高血压”病人单纯用降压药往往难以控制好血压,而且发病年龄往往比较年轻。

因此,对于一些“青春型”、“难治性”的高血压患者,高血压往往只是一种表现,而疾病的“真凶”往往在肾上腺,这种疾病被称为“嗜铬细胞瘤”。这是泌尿外科中一种常见的,可以导致高血压的隐形杀手,严重的嗜铬细胞瘤患者因为长期的高血压会导致严重的心、脑、肾损害,更有患者会因为突发严重的高血压而导致生命危险。但是如果能够及时、早期地获得诊断和治疗,这一类“高血压”是可以治愈的,不用像大多数“原发性高血压”病人一样要终身服用降压药物。

朱绍兴介绍了一个典型的嗜铬细胞瘤病例,这是一个37岁的男性患者,入院3年前发现有顽固性的高血压,平时联合口服3种降压药物也难以将血压控制理想,一个普通的腹部CT终于将“高血压”的“元凶”揪了出来,患者左侧的肾上腺区有一个直径为3cm左右的肿瘤,入院后,对患者血、尿儿茶酚胺的检查(诊断嗜铬细胞瘤的主要化验方法)更是高度考虑为嗜铬细胞瘤,在经过了一系列充分的术前准备和一台切口不足3厘米

的微创手术后,这名患者终于摆脱了困扰已久的“高血压”。

朱绍兴说,嗜铬细胞瘤多见于青壮年,高发年龄为40~50岁,人群中约有50%~75%的嗜铬细胞瘤病人没有被诊断,目前25%的嗜铬细胞瘤患者是在B超、CT等影像学检查的时候偶然发现的。

嗜铬细胞瘤病人最常见的头痛、心悸、多汗“三联征”,约有50%的病人会出现这三种症状。顽固性高血压和难治性高血压是它的主要特点,有的病人还会出现阵发性的高血压。

约有12%的病人在早期没有得到诊治,是在出现了心脑血管并发症之后才去就诊的。嗜铬细胞瘤患者在某些时候血压会突然升高,伴随剧烈的头痛、心悸等症状,对身体的危害性非常大,因为血压突然升高很容易造成体内某些小血管破裂,导致像脑出血这类严重后果的疾病。

浙江省肿瘤医院每年都会收治大量的嗜铬细胞瘤患者,手术治疗对嗜铬细胞瘤有非常好的疗效,由嗜铬细胞瘤引起的高血压可以完全治愈。

**朱绍兴** 浙江省肿瘤医院泌尿外科主任,主任医师,医学博士。浙江中医药大学硕士生导师,中国抗癌协会泌尿系肿瘤专业委员会委员,浙江省抗癌协会泌尿系肿瘤专业委员会常委,浙江省抗癌联盟泌尿系肿瘤专业委员会副主任委员,浙江省中西医结合泌尿外科学分会常委,中华医学会浙江省肿瘤外科学分会委员。擅长微创、腹腔镜手术,熟练开展肾上腺肿瘤、肾肿瘤、膀胱肿瘤、前列腺癌、前列腺增生、输尿管肿瘤、睾丸附睾肿瘤等泌尿生殖系统肿瘤。除手术外,尤其擅长泌尿系肿瘤的综合管理和治疗。

**王华** 浙江省肿瘤医院泌尿外科主任医师,获日本东北大学泌尿外科专业博士学位,日本泌尿外科学会会员,日本癌症学会会员。擅长泌尿及生殖系肿瘤(前列腺癌、膀胱癌、肾癌、阴茎癌、睾丸肿瘤等)以手术为主的综合治疗。临床研究主要集中于早期局限性前列腺癌各种治疗方法对患者生活质量的影响;新辅助及术后辅助化疗在肌层浸润性膀胱癌中的作用;膀胱全切术后各种尿流改道方法对患者长期肾功能的影响等。

**赵阳** 浙江省肿瘤医院泌尿外科副主任医师。主要从事各类泌尿系肿瘤的临床诊治工作,具有丰富的临床经验,尤其擅长肾、膀胱和生殖系肿瘤的手术治疗及前列腺癌的综合治疗,并注重改善术后患者生活质量,近年来积极开展泌尿系肿瘤外科的微创手术,有助于减少患者创伤,加快术后患者的及早康复。



## 中暑非小事 高温真会“热”死人

高温下的劳动者尤其要加强个人防护,注意降温、通风和补水。

■记者王艳

时,首先是四肢肌肉疼痛抽搐,一阵一阵地,而后出现恶心、呕吐,全身没有力气,直至昏迷,有些人皮肤上还会出现花斑样纹路。

热衰竭,主要光顾小孩、老人以及体质差的人。这是由于体质弱者的心血管系统对高温反应不适应而产生的病变。初期会感到疲乏、无力、焦虑、头痛、恶心、呕吐,进一步发展就出现皮肤苍白、全身又湿又冷,大量出汗,严重则出现血压降低,直至休克。

热射病最典型的症状是高热,体温往往超过41℃。刚开始一般会出现头昏头痛、眩晕、乏力等症状,到后来会发展至少汗无汗、潮红,继而体温快速升至41℃或以上。如果没有得到及时降温处理,很有可能会对多脏器细胞造成不可逆的损伤,尤其是大脑内的神经细胞,受损后相应的功能就会缺失,很难治愈。如果患者晕倒后,周围无人及时发现,还有可能导致死亡。病死率介于20%~70%之间,50岁以上患者可高达80%。

发现有人中暑怎么办

如果遇到中暑的市民,现场急救最主要的就是尽快将患者转移到通风良好的阴凉处,或20~25℃房间内平卧休息,帮助患者松解或脱去外衣。轻症患者可反复用冷水擦拭全身或用扇子、电风扇或空调帮助降温,直至体温低于38.5℃以上。

重症中暑危害大,高温真会“热”死人

徐华提醒,如果先兆中暑和轻症中暑没有理会,很可能发展为重症中暑,比如热痉挛、热衰竭和热射病。

热痉挛一般都是剧烈运动后,或高温劳作结束后数小时立即送医。

特别提醒

## 蚊叮虫咬非小事 这几个 小心蚊媒传染病

■记者王艳 通讯员江歆

近日,记者从省疾控中心了解到,每年的7~10月为蚊媒传染病高发期。专家提醒读者,要当心登革热和寨卡病

区归国、来华人员,若出现不适应及时到正规医院就诊,并主动告知近期外出旅行史。

另外,流行性乙型脑炎(简称乙脑)是由乙型脑炎病毒引起的一种严重的中枢神经系统性疾病。蚊子通过叮咬被感染的动物后将病毒传播到人身上,致使健康人感染发病。人群对乙脑病毒普遍易感,我省曾为乙脑高发区,此后通过积极开展乙脑疫苗接种等防控措施,近几年乙脑发病率明显下降,平均每年报告不到30例。

据介绍,截至6月30日,我省共报告登革热病例23例,较去年同期上升53.33%,均为境外输入性病例,无死亡病例。未报告寨卡病毒病病例。

专家提醒,每年的7~10月为蚊媒传染病发病高峰期,去年7~10月报告登革热病例数占全年病例总数的60.32%。我省为人员交流及贸易往来频繁省份,登革热、寨卡病毒病等蚊媒传染病输入风险因此而存在。

专家建议,外出工作或旅行的民众提前了解目的地的疫情情况,前往登革热及寨卡病毒病等蚊媒传染病流行地区,应采取以下有效措施:穿浅色长袖衣服和长裤;在外露皮肤及衣服上喷、涂抹蚊虫驱避剂(如避蚊胺、驱蚊酯等);选择配备有空调或纱门、纱窗的旅馆或住所等。孕妇和计划怀孕的女士尽量避免前往寨卡病毒病流行国家/地区;登革热、寨卡病毒病等蚊媒传染病流行地

区归国、来华人员,若出现不适应及时到正规医院就诊,并主动告知近期外出旅行史。

乙脑疫情有明显的季节性,集中在6~8月发病,其中7月为发病高峰。乙脑病例主要为5岁以下儿童和婴幼儿,但近几年成人病例的比例有所增多。

专家提醒,接种乙脑疫苗是预防和控制乙脑最有效的措施。

此外,今年4~6月省媒

生物监测点蚊虫监测数据显示,我省蚊虫密度不断升高,建议民众积极清洁周围环境,做好防蚊灭蚊工作。

健康常识

## 高温天容易“情绪中暑”

■记者王艳 通讯员徐奕

连日来的高温天气,医院心理咨询门诊就诊人数增加不少。

丽水市中心医院精神卫生科季康玉医师介绍,高温也会影响人们的情绪,人们会产生心烦意乱和无精打采、思维紊乱和食欲不振、急躁焦虑等情况,这是“情绪中暑”所引起。研究发现,正常人群中,约有16%的人在夏季会发生情绪性中暑,尤其当气温超过35℃、日照超过10小时、湿度高于80%时,因体质虚弱、营养不良、健康欠佳等身体条件较差的人引发情绪性中暑的占77.2%。

为避免由持续高温气候产生的心理障碍,心理上的自我疏导和调节是至关重要的。季康玉认为,

读者要充分认识到自然气候的复杂性,对于由此产生的某些负面影响有足够的心理准备。当自己感到特别烦闷时,应及时主动表达自己的感受,必要时寻找心理医生排解心理压力。

进行生活上的调整,按时睡觉,保证充足的睡眠时间;同时清淡饮食、多喝水、少喝酒,多吃点大豆、牛奶、葡萄等含钙、磷丰富的食物。

据介绍,国家基本公共卫生服务项目作为促进基本公共卫生服务逐步均等化的重要内容,是中国政府针对当前城乡居民存在的主要健康问题,以儿童、孕产妇、老年人、慢性疾病患者等为重点人群,面向全体居民免费提供的最基本的公共卫生服务。

健康资讯

## 我服务 你健康 省公共卫生宣传月启动

2005年我省在全国率先启动了基本公共卫生服务项目,2009年把落实基本公共卫生服务项目作为深化医改的重点工作任务,2016年又将相关要求列入《健康浙江2030行动纲要》和《健康浙江考核办法(试行)》。从2015年起服务项目增加包括健康教育、预防接种、儿童健康管理、孕产妇健康管理、老年人健康管理等在内的12大类46个小项。

省卫计委副主任王国敬表示,通过开展项目宣传、信息化建设、责任(家庭)医生签约服务、创新案例培育等10项重点工作,我省居民健康水平不断提高,重点疾病健康管理效果逐步显现。全省居民平均期望寿命从2010年的77.29岁增加到2016年的78.4岁;孕产妇死亡率从7.44/10万下降到5.73/10万;5岁以下儿童死亡率从6.07/10万下降到3.38/10万。疫苗针对性传染病发病率下降50.68%,糖尿病和高血压控制率达到55%左右。居民健康素养水平从2008年的8.45%提高到2016年的20.69%,增幅达144.85%。

值得一提的是,随着基层医疗卫生服务体系的不断完善,抽样调查显示,75.42%的居民身体不适时,优先选择在基层医疗机构就诊。

## 浙江省满意品牌单位展示

杭州华联商超贸易连锁有限公司

地址:杭州市江干区九堡镇仁爱路125-2号  
电话:0571-86901010

安吉递铺泽超健身馆(泽超体育)

地址:安吉县灵芝东路700号  
电话:15657261666

杭州骥福生物科技有限公司

地址:杭州市江干区钱江新城市民街200号圣奥中央商务大厦1706室  
电话:0571-87326386

磐安县中兴机动车驾驶员培训有限公司

地址:磐安县安文镇上后埂63号  
电话:13868909911

霍山三皇五帝生物科技有限公司

“三皇五帝”商标

地址:杭州市下城区庆春路26号发展大厦5022室  
电话:0571-28297119

嘉兴土巴兔装饰有限公司

地址:浙江省嘉兴市南湖区南溪西路2539号  
电话:0573-82861708

台州丽阳电梯工程有限公司

地址:浙江省台州市仙居福应路19-1号2楼  
电话:0576-87727679

祥莱座垫  
祥来汽车用品厂

天台县祥来汽车用品有限公司是全国最大的汽车用品基地的头领,毗邻“金恒德”汽车用品国际采购中心,祥来拥有的超强的科研团队,根据区域气候以及驾驶员的驾驶习惯,研发符合驾驶员需求的高性价比汽车座垫、坐垫、工艺精良。集中研发和国际品味为一体,致力为消费者打造一套具有高性价比的汽车四季座垫,热忱于汽车座垫行业。设计师用超强的手工技术与精良的机制融为一体,为您的爱车增添一份华贵,为您的驾驶带来一份舒适。独特的制作理念使我们的产品成为汽车行业超强的典范。

地址:浙江省台州市天台县坦头镇工业园 电话:0576-83723659